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اخبار کارگری

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
طی نامه‌ای خطاب به سران قوای سه‌گانه و 
نمایندگان مجلس هشدار داد که اگر دولت 
زیر بار اجرای مصوبه مولدسازی برود، شاید 
مجبور شود فاتحه خانه‌دار شدن مردم و خدای 

ناخواسته، فاتحه خودش را یک‌جا بخواند!
به گزارش جماران در نامه »احمد توکلی« 
رئیس هیأت مدیره سازمان مردم‌نهاد دیده‌بان 
شفافیت و عدالت آمده است: در چند ماه اخیر 
دو نامه سرگشاده نوشتم که این نامه‌ها درباره 
مصوبه موسوم به مولدسازی اموال دولت بود 
که از آن، لطمات و خطرات سنگینی مثل نقض 
گسترده حقوق ملت و حقوق نمایندگان، 
لگدکوب کردن اصیل‌ترین حق در قضای 
اسام و همه نظام‌های حقوقی امروز جهان 
یعنی حق دادخواهی، سلب حق نظارت مردم 
و منع حق و تکلیف نظارت نمایندگان و تمامی 
سازمان‌های نظارتی، لگدمال کردن بیش از 
یک‌صد اصل و حکم از اصول قانون اساسی 
و از احکام قوانین‌ مالی مادر و ایجاد بستر 
فساد قانونی گسترده متوجه کشور خواهد 
شد. متأسفانه آن دو نامه در روند غیرقانونی 
و معارض با سلامت سیستم، تأثیری نگذاشت 
و همان‌ها را در موادی از لایحه برنامه هفتم 

گنجانده‌اند.

فرصت حل مشکل مسکن مردم را 
از دست ندهیم

در ادامه این نامه آمده است: در این نامه، توجه 
شما را به وضعیت بحرانی مسکن و ارتباط آن با این 
مصوبه جلب می‌کنم. در این چند سال تحت تأثیر 
سیاست‌های تعدیل ساختاری صندوق بین‌المللی 
پول ازجمله سیاست شکست‌خورده و مهلک ارزی 
آن، رها کردن سیاست‌گذاری در امر زمین و مسکن 
و سپردن آن به بازار غیررقابتی با عوامل آزمند و 
بی‌رحم و سیاست‌های نادرست و نامتعادل مالیاتی 
به زیان مصرف‌کنندگان مسکن و به نفع سوداگران 
بازار زمین و مسکن، وضعیت چنان شده‌ که اکثریت 
قریب به اتفاق مستأجران را مستأصل و زمین‌گیر 
کرده و خرید مسکن را تقریباً برای اکثریت قاطع 
جوانان و خانواده‌های متوسط و مستضعف ناممکن 
کرده ‌است. کانون توجه این نامه این است که به 
نمایندگان هشدار داده شود که نگذارید فرصت 
تاریخی برای حل مشکل مسکن را از دست دهیم و 
نشان دهیم بدترین دشمن مستضعفان و حکومت 

ازجمله در خانه‌دار شدن مردم، فساد است.

تورم بخش مسکن
 از تحمل مردم خارج شده است

در ادامه این نامه می‌خوانیم: تورم در بخش 
زمین و مسکن به طرز وحشتناکی از تحمل مردم 
خارج ‌شده است. براساس گزارش بانک مرکزی، 
بحران ارزی سال‌های 97-98 میانگین قیمت 
یک مترمربع واحد مسکونی در تهران را 91درصد 
افزایش داد. مشابه این اتفاق در سال 1401 پس از 
جهش قیمت ارز افتاد و متوسط قیمت هر مترمربع 
مسکن در تهران را از 35 میلیون تومان با افزایش 
88درصدی به 66 میلیون تومان رساند! میانگین 
سهم ارزش زمین در قیمت مسکن در دوره 
1372-1400 تقریباً 60درصد بوده که بیشترین 
سهم با 81درصد مربوط به 1382 و کمترین با 
43درصد متعلق به سال 1392 بوده است. به 
نظر می‌رسد علت سیر نزولی این متغیر در آن 10 
سال، اجرای سیاست مسکن مهر و عرضه گسترده‌ 
و بسیار ارزان زمین بوده که اگر در اجرای مسکن 
مهر تصمیمات شتاب‌زده در کار نبود، موفقیت 

بیشتر می‌شد.

دوره انتظار مزدبگیران برای خانه‌دار شدن 
به 135 سال رسیده است

در بخش دیگری از این نامه می‌خوانیم: امروز 
به جایی رسیده‌ایم که اگر فردی با حداقل حقوق، 
بتواند یک‌سوم حقوق خود را ماهیانه پس‌انداز 
کند، دوره انتظار او برای خانه‌دار شدن 135 سال 
به درازا می‌کشد. اشتباه نخوانده‌اید یک‌صد و 35 
سال یعنی جز اغنیا، امید خانه‌دار شدن برای کسی 
باقی نمی‌ماند. این در حالی است که مدت انتظار 
در سال 1379 و 1394 به ترتیب 12 و 31 سال 
بود‌. در چنین وضعیتی، مصوبه مولدسازی با محور 
زمین‌فروشی، ساخته و پرداخته می‌شود. دعوی 
این نامه این است که اگر دولت زیر بار اجرای مصوبه 
برود، خود را در جنگ با بی‌خانمانی، خلع سلاح 
کرده و شاید مجبور شود فاتحه خانه‌دار شدن مردم 
و خدای ناخواسته، فاتحه خودش را یک‌جا بخواند!

دولت، تاجر نیست که بخواهد
 زمین مردم را بفروشد

وی در بخش دیگری از این نامه آورده است: 
اینها بدان معنی نیست که راه‌حلی وجود ندارد. 
عنصر محوری بسته سیاستی حل این معضل 
خانمان‌سوز آن است که بپذیرند زمین ابزار 
سیاست‌گذاری است نه مال‌التجاره. مال‌التجاره 
کردن زمین، علاوه بر اینکه اهداف مصوبه را تأمین 
نمی‌کند بلکه گران‌فروشی زمین، چه دولتی و 
چه خصوصی را برمی‌انگیزد و این یعنی تعمیق 
ناامیدی. گرانی وحشتناک هر مترمربع ساختمان و 
در پی آن گران شدن هزینه ساخت و اجاره‌بها، بیش 
از همه از گرانی زمین و سهم بالای آن در قیمت 
تمام‌شده مسکن متأثر است. هرچه سهم زمین، 
بالاتر و قیمت هر واحد آن، افزون‌تر باشد، حذف 
ارزش آن از قیمت تمام‌شده، در کاهش قیمت هر 

واحد مسکن عرضه‌شده در بازار، بیشتر خواهد بود. 
دولت چه ابزاری جز زمین خدادادی رایگان و اجازه 
دخالت در بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها در اختیار 
دارد که بتواند به‌وسیله آن قیمت تمام‌شده مسکن 
را کاهش دهد و مردم را از بی‌خانمانی برهاند؟ 
زمین، دارایی طبیعی و منحصربه‌فرد است و 
رایگان در اختیار دولت قرار دارد. دولت تاجر نیست 
که آن را خریده باشد و آن را مال‌التجاره خود بداند 
و بخواهد آن را به بالاترین قیمت بفروشد. وقتی 
قانون اساسی تأمین مسکن را از ضروریات قطعی 
هر زندگی معمولی می‌شمارد؛ علی‌القاعده باید ابزار 
تعقیب این هدف را هم در اختیار دولت قرار داده 
باشد؛ این ابزار مؤثر و کارا در اختیار داشتن زمین 

رایگان و اختیار مداخله در بازار است.

اقشار متوسط و ضعیف از دایره خرید 
مسکن خارج خواهند شد

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در بخش 
دیگری از این نامه با اشاره به اهمیت تامین مسکن 

برای مردم نوشته است: سرپناه حتی نان نیست 
که بشود سر در ظرف خاکروبه کرد و آن را از میان 
آشغال‌ها جست و بچه‌ها را از گرسنگی رهاند. شما 
یک شب هم نمی‌توانید با همسر و فرزندان خود 
در خیابان بیتوته کنید. اگر مانند مردم مجبور 
می‌شدید تأثیر سوء بعضی منش‌های حکمرانان 
و بعضی روش‌های حکمرانی را بر دوش داشته 
باشید، فریاد شما هم به آسمان می‌رسید. با توجه 
به تورم شدید اخیر، عامه مردم توانایی خرید زمین 
عرضه‌شده دولتی را ندارند و ثروتمندان، مشتری 
هستند. با توجه به اینکه 0/4درصد حساب‌های 
سپرده‌های بانکی 58درصد موجودی سپرده‌ها 
را دربردارد و 99.6درصد حساب‌های سپرده 
اشخاص حقیقی 42درصد )آمار سال 1397 
بانک مرکزی( است، پس اغنیا با تملک عامل تولید 
کمیاب، در بازار حاکم می‌گردند و همه متوسطان و 
ضعیفان را از دایره متقاضیان مؤثر بیرون می‌کنند. 
فکر می‌کنید مردم تا کجا این فشار باورنکردنی و 

ستم کوبنده را تحمل می‌کنند؟

هشدار شدید توکلی درباره اجرای مصوبه مولدسازی:

فاتحه خانه‌دار شدن مردم را باید خواند
کارگران فولاد پارس هفت‌تپه: 

نه تشکل صنفی داریم و نه 
طرح طبقه‌بندی

به دنبال تجمع روز بیست و هشتم مرداد ماه از 
سوی کارگران فولاد پارس هفت‌تپه، معترضان 
همچنان منتظر پاسخگویی مسئولان درباره اجرای 
طرح طبقه‌بندی مشاغل و تشکیل شورای اسلامی 

کار هستند.
به گزارش ایلنا و به گفته یکی از کارگران این 
مجتمع، کارفرما به کارگران این واحد وعده تشکیل 
شورای اسلامی کار و طرح طبقه‌بندی را داده بود که 
متاسفانه هنوز عملی نشده است. وی می‌گوید: در 
عین حال مطالبات دیگری همانند افزایش پرداخت 
پاداش، حق بهره‌وری، امنیت شغلی و پرداخت 
مطالبات بیمه‌ای داریم که سال‌هاست با مدیران 
واحدهای خود در میان گذاشته‌ایم اما پاسخی 
نشنیده‌ایم. این کارگر می‌گوید که کارگران تا احقاق 

حق به مطالبه‌گری خود ادامه می‌دهند.
    

کارگران قراردادی نفت و گاز گچساران:
امنیت شغلی نداریم

کارگران قرارداد موقت نفت و گاز گچساران از 
شرایط شغلی خود انتقاد کردند.

به گزارش ایلنا، این کارگران می‌گویند: از 
بلاتکلیفی چندین ساله به ستوه آمده‌ایم. وزیر نفت 
هم درباره تبدیل وضعیت به مدت معین و اجرای 
کامل مصوبه شورای اداری و استخدامی صنعت 
نفت )فوق‌العاده مخصوص و تخصصی( به ما وعده 

داده بود اما خبری از تحقق این وعده نیست.
این کارگران با بیان اینکه مهم‌ترین خواسته 
ما تبدیل وضعیت و افزایش مزایای مزدی‌ست، 
می‌گویند: سال‌هاست بدون امنیت شغلی کار 
می‌کنیم. این کارگران هفته گذشته برای چندمین 
بار مقابل دفتر مرکزی شرکت نفت و گاز گچساران 
تجمع کردند هر چند نمایندگان آنها می‌گویند: تا 
این لحظه هیچ پاسخی به درخواست‌های ما داده 

نشده است.
    

اضافه‌کار کارگران شهرداری چابهار 
پرداخت نمی‌شود

کارگران شرکتی شهرداری چابهار از اجرا نشدن 
قانون کار درباره محاسبه مزایای اضافه‌کاری خود 
خبر می‌دهند. این کارگران که تعداد آنها حدود 
350 نفر است، در گفت‌وگو با ایلنا گفتند: با وجود 
اجباری بودن اضافه‌کاری، کارفرما مزایای مزدی 
را به صورت کامل پرداخت نمی‌کند. برابر مواد ۵۸ و 
۵۹ قانون کار، کارفرما باید بابت هر ساعت کار اضافی 
۴۰درصد و بابت هر ساعت کارشبانه ۴۰درصد مزد 

بیشتر پرداخت کند.
به گفته کارگران شهرداری چابهار، از پاییز سال 
گذشته که شهردار جدید در این سازمان مستقر 
شده، با وجود آنکه حقوق و مزایای تعطیل‌کاری 
کارگران به‌روز پرداخت می‌شود اما اضافه‌کاری‌ها از 
ابتدای سال جاری پرداخت نشده است. کارگران با 
بیان اینکه حداقل حقوق دریافتی مخارج زندگی‌مان 
را تامین نمی‌کند، افزودند: ما به پرداخت اضافه‌کاری 
 نیاز داریم چون بدون آن کمیت زندگی‌مان 

لنگ است.
    

مرگ یک کارگر ساختمانی 
بر اثر ریزش دیوار

در گودبرداری غیراصولی که عصر روز جمعه در 
شهرک فرهنگیان بوکان واقع در استان آذربایجان 
غربی رخ داد، یک کارگر حدودا ۲۵ساله بر اثر ریزش 
دیوار بتنی روی سرش جان باخت. به گزارش ایلنا، 
این کارگر به دلیل سنگین بودن آوار، در محل حادثه 
و بر اثر جراحات شدیدی که از ناحیه سر داشت، قبل 

از رسیدن امدادگران جان خود را از دست داد.
    

شش کارگر کارخانه کنستانتره 
آهن زیرکوه مصدوم شدند

عصر روز جمعه، شش کارگر کارخانه کنستانتره 
آهن زیرکوه خراسان جنوبی حین کار تعمیر مخزن 
کارخانه بر اثر سقوط از ارتفاع ناشی از آزاد شدن ترمز 
مخزن دچار حادثه شدند. به گزارش ایلنا، نیروهای 
عملیات پس از حضور در محل، مصدومان را که از ناحیه 
سر، صورت و پا دچار آسیب‌دیدگی شده بود، برای 

درمان به بیمارستان امام رضا بیرجند منتقل کردند.

وضعیت چنان شده‌ که اکثریت 
قریب به اتفاق مستأجران را 

مستأصل و زمین‌گیر کرده و خرید 
مسکن را تقریباً برای اکثریت قاطع 

جوانان و خانواده‌های متوسط و 
مستضعف ناممکن کرده ‌است

امروز به جایی رسیده‌ایم که اگر 
فردی با حداقل حقوق، بتواند 

یک‌سوم حقوق خود را ماهیانه 
پس‌انداز کند، دوره انتظار او 

برای خانه‌دار شدن 135 سال به 
درازا می‌کشد

برخلاف گزارش‌های ناواضح برخی از محافل اقتصادی، 
محاسبات نشان می‌دهد شاخص فلاکت از 48.6درصد در 
بهار 1401 به 60.3درصد در بهار سال جاری رسیده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد این بالاترین سطح این شاخص از 

ابتدای سال 98 تاکنون بوده است.
به گزارش اکوایران، محاسبات حاکی از رشد شاخص فلاکت 
در سال جاری است. این شاخص برای بررسی رکود تورمی یک 

اقتصاد نیز استفاده می‌شود و از جمع تورم سالانه و بیکاری 
فصلی حاصل می‌شود. هرچند این شاخص در برآورد میزان 
رکود تورمی از دقت کافی برخوردار نیست اما ابزاری مفید برای 

بررسی افق اقتصادی به شمار می‌رود.
براساس گزارش‌ها شاخص فلاکت در یک سال گذشته 
تحت تاثیر جهش تورمی، رشد یافته است. تورم سالانه به 
دلیل اینکه از 24 ماه برای تخمین تورم استفاده می‌کند، دارای 

حافظه تاریخی بلندمدت‌تر و نوسان کمتری نسبت به تورم 
نقطه‌ای است.

برخلاف ادعای برخی از خبرگزاری‌ها، شاخص فلاکت از 
48.6 واحد در بهار 1401 به 60.38 در بهار 1402 رسیده و 
همچنان صعودی است. طبق تعریف برای محاسبه شاخص 
فلاکت نیاز است تا از تورم سالانه در فرمول استفاده شود. تورم 
سالانه نیز به معنای رشد میانگین شاخص قیمت مصرف‌کننده 
در 4 فصل منتهی به هر مقطع نسبت به موقعیت مشابه خود در 

سال گذشته است.
شاخص مورد نیاز دیگر نیز در این مقایسه نرخ بیکاری بوده 

که در داده‌های مرکز آمار به صورت فصلی عنوان می‌شود. در 
صورت استفاده از تورم نقطه به نقطه در این شاخص، حاصل 

مقدار صحیحی را نشان نخواهد داد.
طبق داده‌های مرکزآمار ایران، نرخ بیکاری در بهار سال 
جاری نسبت به 1401 کاهش یافته است. چون شاخص فلاکت 
از حاصل جمع بیکاری و تورم به‌دست‌‌می‌آید، افزایش شدید 
تورم موجب افزایش نرخ فلاکت شده و به اشتباه سیگنال رکود 
تورمی را به خواننده ارسال می‌کند. بنابراین افزایش شاخص 
فلاکت در فصول اخیر به دلیل جهش تورمی سال گذشته بوده 

و لزوما نمی‌توان از این شاخص به رکورد تورمی رسید.

شاخص فلاکت در بهار امسال به اوج رسید
گزارش

یک عضو هیات رئیسه کمیسیون اجتماعی مجلس با بیان 
اینکه بسیاری از مردمان ما در خط فقر مطلق هستند، گفت: 
زندگی عشایر نقاط مرزی به جهت عدم تامین معیشت و نان 
به درستی تامین نمی‌شود، شغل‌هایشان را از دست داده و 

حاشیه‌نشین شهرها شده‌اند.
علی‌اکبر بسطامی در گفت‌وگو با شفقنا اظهار کرد: متاسفانه 
بعضا سیاست‌هایی را که در مجلس و دولت دنبال می‌کنیم باعث 

شده که در خانواده‌های بسیار محروم، نان بخور و نمیر آنها به نخور 
و بمیر تبدیل شده است. بسیاری از مردمان ما در خط فقر مطلق 
هستند و با مشکل عدم بهره‌مندی از مواد مغذی در کشور دست 
و پنجه نرم می‌کنند. بنابراین اگر ما هر از چند گاهی نان را گران 

کنیم، دیگر حقیقتا سفره‌ای در خانواده‌های محروم نمی‌ماند.
وی ادامه داد: برخی از خانواده‌ها در خط بقا هستند لذا 
می‌طلبد که هم مجلس و هم دولت به اقشاری که محروم 

هستند و نان، قوت قالبشان است توجه بیشتری نشان دهد و 
با بازتوزیع درآمدهای حاصل از فروش نفت و انرژی، نان را سر 
سفره خانواده‌ها بیاوریم. بسطامی اظهارکرد: مسکن بیش از 

۷۰درصد هزینه خانوارها را دربرمی‌گیرد. خانواده‌های محروم 
نمی‌توانند ازدواج بچه‌هایشان را ببینند و قادر به تامین مسکن آنها 
هم نیستند. نمی‌توانیم بگوییم که ماشین یا خانه، جزو کالاهای 
لوکس است بلکه کالای ضروری هستند و خانوارهای فقیر نه تنها 
نمی‌توانند آن را تامین کنند بلکه اگر هر انسانی روزانه دو هزار 
کالری مواد مغذی را مصرف نکند، جزو خط فقر مطلق خواهد بود 
و بر این اساس در کشور ما بیشتر توده‌های محروم و دهک‌های 

یک تا شش هم جزو خط فقر مطلق هستند.
وی با اشاره به مهاجرت مردم از روستاها به شهرها گفت: یه 
عنوان کسی که سال‌ها با اقشار آسیب‌پذیر در نقاط مختلف کشور 
کار کردم، اعلام می‌کنم پاشنه آشیل نظام، گران کردن نان و 

مسأله معیشت خانواده‌هاست که باید در آن تجدیدنظر شود.

گرانی نان، سفره محرومان را جمع خواهد کرد

بسطامی: بسیاری از مردم زیر خط فقر مطلق هستند

گفت وگو

یک نماینده مجلس گفت: مجلس به عنوان نهادی که تماماً متعلق مردم است باید 
شفافیت را از خودش شروع می‌کرد. احمد علی‌رضابیگی درباره این‌که هیأت عالی نظارت 
بر حسن اجرای سیاست‌های کلی نظام سه مصوبه مجلس درباره »شفافیت قوای سه‌گانه، 
دستگاه‌های اجرایی و سایر نهادها«، »ساماندهی کارکنان دولت« و »قیر رایگان« را رد 
کرد، گفت: هنگامی که سه سال پیش این موضوعات را مطرح کردند، پیش‌بینی کردم 
این موضوع به نتیجه نخواهد رسید. فکر می‌کنم دوستانی که چنین موضوعی را مطرح 
کردند، عواقب و تبعات این مصوبه را می‌دانستند و لاجرم باید بپذیرند در قانون شفافیت، 
بخش‌هایی که مربوط به مابقی قوا وجود دارد، باید اصلاح شود تا این موضوع به سرانجام 
برسد. شفافیت از مطالبات مردم از ابتدای مجلس یازدهم بوده و مجلس هم همین قول را 
داده بود اما عملاً به ماه‌های پایانی کار مجلس یازدهم می‌رسیم بدون اینکه در این خصوص 

دستاوردی وجود داشته باشد.
نماینده تبریز در مجلس ادامه داد: ساماندهی کارکنان دولت با هدف تعمیم عدالت 

مطرح شد که دولت هم نسبت به این موضوع مدعی است و وعده‌اش را رئیس‌جمهور 
به مردم و کارکنان دستگاه‌ها داده است. همه این بیان وی را به خاطر داریم که گفتند 
»چطور می‌شود در یک اتاق و مجموعه‌ای ۵ نفر یک نوع کار را انجام می‌دهند اما دریافتی 
و قراردادهای استخدامی متفاوت دارند و باید به این موضوع خاتمه داده شود« اما عملًا 
بیشترین سنگ‌اندازی را در این مسیر خود دولت انجام داده است. سازمان امور اداری 
استخدامی و سازمان برنامه و بودجه به واسطه تبعات مالی که اجرای این طرح می‌توانست 
به دنبال داشته باشد، رضایت نمی‌دادند. ضمن اینکه دولت خودش هم لایحه‌ای نمی‌آورد 

چرا که اگر لایحه‌ای بیاورد آن لایحه متضمن تامین منابع لازم برای اجراست.
وی یادآور شد: در مورد رتبه‌بندی معلمان حتما به خاطر دارید، قانون و مصوبه 
رتبه‌بندی ابلاغ و تصویب شده بود اما اواخر سال گذشته دولت تازه آن را محاسبه کرد. به نظر 
می‌آمد از عهده تامین منابعش برنخواهد آمد و بعد هم موضوعاتی به بار آمد که نتیجه‌اش 

استعفای وزیر آموزش و پرورش و رئیس سازمان برنامه و بودجه شد.

علیرضابیگی بیان کرد: دولت با تنگناهای مالی قابل توجهی مواجه است و به نظر می‌آید 
مجمع تشخیص مصلحت هم ملاحظه فقدان منابع لازم برای اجرای این طرح را می‌کند. تا 
زمانی که دولت آن را تبدیل به لایحه نکند، بعید می‌دانم از گذر مجمع تشخیص مصلحت 
یا هیات عالی نظارت بتوان عبور داد مگر اینکه در برنامه توسعه هفتم پیش‌بینی لازم برای 
سال پیش‌رو صورت گیرد تا دولت هم بتواند پیش‌بینی لازم را برای منابعش انجام دهد و 

در مقابل کار انجام شده قرار گیرد.

نماینده تبریز در مجلس:

دولت در ماجرای ساماندهی کارکنان، سنگ‌اندازی می‌کند

گفت وگو


